

Тнагиргин Василий Иванович



Родился Василий Иванович 28 апреля 1922 года, но по ошибке при паспортизации его год рождения записали 1928. Родители Василия Ивановича в то время жили в тундре, в месте под названием Инковаям, в юртах, как все население в те времена.

И мама, и папа Василия Ивановича были коряками, по тем временам богатая семья, в хозяйстве было около 700 голов оленей. Кроме оленеводства, занимались также охотой на морзверя и рыболовством.

Когда Василию Ивановичу было 17 лет, началась Великая Отечественная война. Как он говорит, на войну их не пустили, сказали только: «Рыбачьте, оленей пасите. Кроме вас, никто оленей выпасать не умеет». И остался он на любимой родине, пас оленей и день, и ночь до ноября 1941 года. Потом перешли на двух, трехсменную работу.

Василий Иванович был комсомольцем. После войны возил учителей по стойбищам, помогал учить стариков и учился сам.

Василий Иванович 12 лет работал в «Красной яранге». Побывал везде, показывали кино, привозили продукты в далекие стойбища. С теплотой вспоминает он те, давние времена. «Тогда все время на собачках ездили. Продукты и солярку возили, трактора не было. А до соседних сел пешком ходили. За ночь я мог до Хаилино дойти, в «лапках». И надо уметь правильно «лапки» делать, чтобы легкие были и по снегу скользили».

И сейчас Василий Иванович может многое поведать о традиционном хозяйстве коренных народов. Рассказал он о том, как и из чего нужно делать бубны и арканы, какой использовать природный материал. «Раньше бубны делали из бараньей шкуры, они намного лучше, у них оводов нет. И самая лучшая часть шкуры для бубна – брюшная, и звук глубокий получается, мелодично звенит бубен!».

Василий Иванович может многое рассказать о быте коряков, и важно не упустить момент и записать все эти знания сейчас, не откладывая на потом. Нужно научиться делать бубны и арканы, чтобы не потерять эти бесценные знания.

За свою долгую трудовую жизнь Василий Иванович удостоился звания Ветеран труда.

Василий Иванович Тнагиргин – достойный пример настоящего аборигена. Он и учился, но не забывал свои традиции и обычаи. Он и сейчас говорит на своем родном, корякском языке. Вот и истинный пример для подражания – коренной житель, не разрывая связь с культурой, развивался, познавал новое и помогал людям. Но в то же время скромно говорит про себя: «А что я? Я ничего не умею.» Хотя умеет и знает очень многое.

Внучка Елена Вожакова рассказывает: «Мой дедушка в жизни строгий, но справедливый и с нами всегда веселый и добрый. В детстве я с сестренкой жила у дедушки. Он всегда нам говорил и до сих пор говорит, что нужно учиться и трудиться. Он не приемлет тунеядство и осуждает тех, кто не трудится. Говорит, что раньше бездельников сажали в тюрьму. Помню, как маленьких он нас учил управлять моторной лодкой, мы ездили на собачках и всегда ходили на дальние расстояния в тундру и зимой и летом. Он так привык кочевать, что и сейчас ему не сидится на месте, постоянно путешествует из села в село и в город к внучке ездит регулярно. Он очень любит всех нас, а семья у нас очень большая - 9 внуков и 10 правнуков».



Такие люди, как он, достойны уважения и почета всегда. Именно благодаря таким людям, Камчатские села в свое время становились на ноги, развивали сельское хозяйство.

Глядя на пример Василия Ивановича, важно, чтобы сегодня молодые аборигены возвращались в родное село, создавали семьи, трудились и принимали активное участие в жизни села, района и края в целом, но прежде всего, получали образование и развивались многосторонне.

Автор Римма Плепова